

# ALFÖLD

XIII. ÉVFOLYAM 7. SZÁM

ÁRA 10 FILLÉR

DEBRECEN, 1943. FEBRUÁR 13 SZOMBAT

## A keleti arcvonalon fokozatosan megszilárdul a német ellenállás

A német véderő már készül a döntő tavaszi  
offenzívára -- Afrikában felderítő tevékenység folyik  
A keleti arcvonal csaknem minden részén  
kudarcba ful a szovjetkísérletezés

A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának. A véderő főparancsnoksága közli:

Keleten az elhárító arcvonalunk elleni roham az ellenség súlyos vérvesztéseinek hatása alatt, erejéből alábbhagyott. A gyújtóponton azonban a mozgó védelmi harcok nem csökkenő hevességgel tartanak. Novoroszijzsknál az ellenség újabb támadásokat indított. Sikertelenül kísérte meg a szovjet tengeralattjárókkal behatoljon a város kikötőjébe. A kubán hídfőnél egy német páncélos kötelek ellenséges átkaroló kísérlete-

ket hiúsított meg és súlyos veszteségeket okozott. A szovjet csapatok a legutóbbi két nap alatt ennek a hadosztálynak a szakaszán több mint 1600 halottat, 850 esztagot, 35 löveget és sok mindenféle fajta gyalogsági fegyvert vesztek. A Don medencében az oskói szakasztól nyugatra, az előzőnapokhoz mérten kisebb harci tevékenység volt. Néhány helyen az ellenség rohamcsapatok támadásait a mozgó harci érintkezésben felfogtuk és ezekben a harcokban egy bolsevista ezredet és egy zászlóalját, valamint több üteget megsemmisítettünk.

kikötőberendezéseit. Német vadászgépek Rhodos és Kréta között lelőttek két ellenséges bombavető repülőgépet. (MTI)

### Fokozódó harcok Leningrád környékén

A német fővárosba érkezett jelentések szerint a német keleti hadsereg ellenállása megszilárdult. A nagy csata tegnap is teljes erővel folytatódott. A német csapatoknak sikerült Lyvnitől nyugatra egy szovjet áttörési kísérletet megsemmisíteni.

A Novoroszijktól délnyugatra ujonnan partraszállt szovjet csapatok ellen a német csapatok elmentámadása folyik.

Leningrádnál a szovjet kiterjesztette támadását és most a városból kiindulva igyekeznek támadni. Ezt katonai körökben azzal magyarázzák, hogy a támadók a Ladoga-tónál levő arcvonal szakaszán kudarcot vallottak. Német részről a leghatározottabban cáfolják, hogy Leningrádot a szovjetnek sikerült volna felmentenie.

### A német védőgát fokozatosan megszilárdul

Német Távirati Iroda katonai munkatársa a keleti arcvonalról beérkezett jelentések alapján megállapítja, hogy a német védőgát Keleten az egész vonalon továbbra is fokozatosan megszilárdul. A katonai szakértő ezeket írja:

Az arcvonaltól érkezett összes jelentések beható tanulmányozásából, különösen az arabia a hi-

vatalos véderőjelentésekből kitűnik, hogy három nap óta — továbbra is súlyos harcok közepette — a keleti arcvonalon új fejlődés észlelhető. Ezt a fejlődést a leghelyesebben azzal lehet kifejezni, hogy a téli csata elmúlt hónapjaiban az egész arcvonal eseményeit tekintve véve mostmár bizonyos előnyök mutatkoznak a német védelme javára. A keleti német tartalékok zöme mindenhol névekszik. Ez a körülmény összefüggésben áll ugyan a jelenlegi harcokkal, de egyben a későbbi hadműveletek előkészítését is jelenti.

Német katonai körökben természetesen nem állítják, hogy már vége lenne az ellenséges támadó lökésnek, azonban annak a véleményüknek adnak kifejezést, hogy az egyre hosszabodó nappalok és a már nem túlságosan messze lévő tavaszi olvadások holtpontra fogják juttatni a bolsevista offenzívát. Akkor érkezik el az ideje annak, hogy a küzdelemtől mérleget állítsunk.

A harcok sulypontja, ez bizonyítja éppen a német déli arcvonal erejét, a kurszki és a Ladoga-tól délre elterülő hadszíntérre helyeződött át.

### Szovjet kísérletezés a Feketetenger mentén

MTI A német hadijelentés kiegészítésül a Német Távirati Iroda a következőkről értesül:

Novoroszijzsk térségében köd fejlesztésével és a Fekete tengeri hajóhad nehéz egységeinek térségi védelme alatt megerősítette partra szállított kötelekeit. Mindamelllett partra szállási hadállásuknak ténylegesen irányuló kísérleteket elkeseredett közelharcokban meghiusítottuk és a kikötő felé előretörő rajegységeket a német partvédő ütegek tüze elűzte.

Volehov és a Ladoga tó között valamint Leningrád előtt a súlyos elhárító esata tovább tart, anélkül hogy a szovjetnek sikerült volna a német védők frontját bárhol is megingatni. Volehov és a Ladogató között egy körülzárt ellenséges csoportot megsemmisítettünk.

### Viszonylagos csend van Afrikában

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tuniszi helyzetről:

A tuniszi arcvonalakon csak csekély harci tevékenység folyt. Az Atlasz hegység északi szélén angolokból álló erősebb rohamcsapat tüzérségi előkészítés után megkísérelte, hogy elvágja a tengelyállások egyik előretolt támaszpontját. A rohamcsapat csapdába került és felmorzsolódott. MTI,

### Összeomlott szovjet támadások

Kurszktól északra elhárító arcvonalunk ellen intézett újabb szovjet támadások súlyos veszteséggel meghiusultak. Velikie Luki térségében az ellenség összefüggés nélküli támadásai összeomlottak. A német léghaderőnek a csapat készenléti állások ellen intézett támadásai következtében az ellenség csak szorványosan támadhatott. A volchovi ladogai és Leningrád előtti arcvonalon az ellenség széles szakaszon megismételte támadásait. Az erős repülő és tüzérségi támogatással valamint sok páncélossal indított támadásokat súlyos harcokban visszvertük és 53 páncélost kilőttünk. Sok foglyot ejtettünk.

Egy vadászrezd csütörtökön ezekfelett az arcvonalszakaszok felett 29 ellenséges gépet lőtt le. Saját veszteség két gép volt. Az északafrikai hadszíntéren csak helyi harci tevékenység volt. Brit bombázók csütörtökön késő este észak német területeket támadtak. A lakosság körében veszteségek voltak. Wilhelmshafen városában némi épületkárok keletkeztek. Néhány brit bombázó nyugati német terület felett végzett éjszakai zavaró repülés során elszórtan bombákat dobott le. Jelentéktelen károkat okoztak. Tengerészeti tüzérségünk és vadászipülőgép elhárítóink hét ellenséges gépet elpusztítottak.

### Az olasz hadijelentés

(Stefani) Az olasz főhadiszállás 993. sz. közleménye:  
A tuniszi szakaszon a kedveszűlen idijáró megállította a had-

műveleteket. Egy angol repülőgép egy olasz páncélgépkocsi lövésétől eltalálva, földre zuhant. — Oia z repülőgépek bombázták Bougie

## Hét és félmillió pengő új kölcsönt folyósított az elmúlt évben az Alföldi Takarékpénztár

Az Alföldi Takarékpénztár, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete tegnap délután 4 óra körül tartotta meg Debrecenben hetvenedik évi rendes közgyűlését Ferencz József uti pompás színházban, amelyen megjelent Szilassy László főispán, Dr. Rásó István alispán, Schmogrovits Ernő és Magyar Nemzeti Bank igazgatója Dr. C. ire Ferenc a debreceni m. kir. adóivatal főnöke, Kontsek László nagykereskedő a Debreceni Kereskedő Társulat elnöke, Szilágyi Mihály igazgató, Dr. Hadházy Béla kir. közjegyző, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kiküldöttje és sokan mások Debrecen társadalmi élőköltségei közül. Igen nagy számmal képviseltette magát a Tiszántul gazda, kereskedő és iparostársadalmi is. A megjelentek csaknem teljesen megtöltötték a színház hatalmas üvegtermét.

A közgyűlést Szesztina Nagybakay Jenő m. kir. kormányfőtanácsos az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés elnöke nyitotta meg, szívélyes szavakkal köszöntve a megjelenteket s az előkelőségeket élén Szilassy László főispánt és Dr. Rásó István alispánt, majd pedig megállapította a közgyűlés határozatképességét és felkérte Torma Lajos ügyvezetőigazgatót jelentésének megtételére.

Torma Lajos igazgató nagyszabású beszédben ismertette az igazgatói jelentését az 1942. üzleti évről. Beszéde elején kegyeletes szavakkal emlékezett meg a Papp Sándor felügyelőbizottsági elnök haláláról, majd ismertette a Pénztár elmúlt évi tevékenységét. Általános figyelmét közben fejtette ki a háború befolyását úgy az áru forgalomra, mint a hiteléletre vonatkozólag s kihangsúlyozta azokat a nehézségeket amelyeket a gazdasági korlátozások okoznak.

Megállapította, hogy az elmúlt évben mezőgazdasági termelésünk nem volt kielégítő, a hadfelszerelési ipar foglalkozása és termelése azonban emelkedett, a nyersanyagtermelés erősen csökkent.

Többek között ismertette a továbbiakban, hogy a háborús helyzet ellenére a Pénztárat közel hét és félmillió pengő új kölcsönt folyósított a Tiszántul igénylő gazda, iparos és kereskedő tagjainak s aközül pedig a Pénztárat tel szemben tanúsított bizalma jeléül az elmúlt évben csaknem másfélmillió pengő betétösszeget helyezett el s ezzel a betétállomány 8,034 590 pengőre emelkedett.

Az igazgatósági jelentéshez Kontsek László a Kereskedelmi Társulat elnöke szót s értékes hozzászólásában vázolta azokat a fejlődési mozzanatokat, amelyek úgy külsőleg, mint belsőleg jelentős tényezők voltak a nagymultú Pénztárat életében. Összinté elismerését fejezte ki az Alföldi Takarékpénztár üzleti politikájá felett amely abban nyilvánul meg, hogy egyforma mértékben szolgálja a mezőgazdaságot, az ipar és a kereskedelmi érdekeit.

Ugy az igazgatósági jelentés, mint a Kontsek László elnök hozzászólását a megjelentek nagy tetszéssel fogadták.

A felügyelőbizottság jelentése és a mérleg megállapítása után Torma Lajos igazgató javasolta a nyereség felosztása keretében azt, hogy a kérvények után darabonként 4 pengő jutalék fizetessék ki, amit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott.

A felmentvény megadását követően az igazgatóság új tagjává választotta a közgyűlés Dr. Grineusz Dezsőt és Nagybakay Antal országgyűlési képviselőt, a régi

igazgatósági tagok közül - mivel megbízásuk lejárt - újra megválasztotta a közgyűlés Csengő Jánost a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank

aligazgatóját és Fischer Jenő kormányfőtanácsost.

Az Alföldi Takarékpénztár 70. évi rendes közgyűlését Szesztina Nagybakay Jenő elnök rekesztette be.

## Hajdu megye közegészségügyi állapota

Dr. Gärtner István m. kir. tisztifőorvos jelentése szerint Hajdu vármegye közegészségügyi állapota az elmúlt hónapban a következőképpen alakult:

Házasságok kötődtek 133 esetben, élveszületések száma 363, a halálozások 215, így a természetes szaporodás 148. Egy évben alul elhalt 31, vagyis az élveszületések 8,5 százaléka. Gümőkórhalálozás történt 11 esetben, az összes halálozások 5,1 százaléka. Heveny fertőző betegségekben meghalt 6 egyén, az összes halálozás 27 százaléka.

Heveny fertőző betegségek közül nagyobb számban a gyermekfertőző betegségek jelentkeztek és pedig a vörheny és kanyaró.

A bejelentett fertőző megbetegedések megoszlása a következő:

has tifusz 2, diftéria 9, vörheny 17, kanyaró 31, bárányhimlő 4, szarmarköhögés 1, nyílt gümőkór 20, malária 2.

A zöldkeresztes cukor, tej és szappan akció tovább folyik a megyében Hajduszávát községben nagy érdeklődés mellett tartották meg a zöldkeresztes főzőtanfolyamot.

Baleset folytán februárban meghalt a megyében 2 egyén és pedig 1 székérgázolás, 1 vonalvezetés következtében. Öngyilkosság utján elhalt 3 egyén, Kettő megmérgezte magát, egy pedig felakasztotta magát.

Bejelentette a továbbiakban a tisztifőorvos, hogy a belügyminiszter Hajdu vármegyében 29 városi és községi orvost minősített át állami tisztviselővé.

## A vendéglősszakosztály ülése

A debreceni ipartestület vendéglős szakosztálya Csócsits Lajos vendéglősmester elnökletével ülést tartott, melyen a tagok nagy számban jelentek meg.

Csócsits Lajos bejelentette, hogy az ipartestülethez intézett beadványban kérék a vendéglős üzemek tüzfelfűtéséről való gondoskodását. Kijelentés is van arra, hogy Debrecenben legközelebb érkező nagyobb mennyiségű tüzfűtés kontingensből a vendéglős üzemek megfelelő mértékben részesüljenek. Ugyancsak lépéseket tett az elnök a szűkebb körű tüzfűtés üzemek a szükséges tisztántartás céljából megfelelő mennyiségű szappanhoz jussanak. Remélik, hogy

ez a jogos igényük is teljesítésre fog találni.

Csócsits Lajos elnök részletesen ismertette a bor, sör, pálinkalék új megállapítására vonatkozó rendelet. Ennek alapján megállapították, a debreceni vendéglősüzemekre vonatkozóan az alábbi sőtárazakat.

Az Arany Bikában fűtő sör 38, I. osztályú vendéglősüzemben 34, II. osztályú üzemben 30, III. osztályú üzemben 26 fillér. Egy pohár sör az Arany Bikában 52, I. osztályú üzemben 50, II. osztályú 48, III. osztályú üzemben 44 fillér. Egy korsósör az Arany Bikában 78, I. oszt. üzemben 74, II. oszt. üzemben 70, III. oszt. üzemben 64 fillér.

## A „Takarékosság”

Kereskedelmi Rt.

kötelékébe tartozó kiszolgáló cégek változatlan feltételek mellett

készséggel állanak rendelkezésre a „Takarékosság” Rt. mt. vásárlóközönségének

Érvényes vásárlási utalványért, mindennemű felvilágosításért szíveskedjenek közvetlenül a „Takarékosság” Rt. igazgatóságához fordulni: Debrecen, Deák Ferenc u. 6.

## Egyöntetűen kell végrehajtani a lakásrendeletet

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett az iparhatóságokhoz a lakásrendelet egyöntetű végrehajtásáról. Ha az iparhatóságnál a rendelet alapján valamely üzlethelyiség kiutalását kérik, az iparhatóság az üzlethelyiség bérletéhez, továbbá a bérbeadójához felhívásokat intéz. Ha a

bérbeadó az iparhatóság által meghatározott személy részére a bérbeadást a felhívás kézbesítésének napját követő 15 napon belül nem igazolta, az iparhatóság az igénybevételről véghatározatot hoz.

Ha a bérlő a felhívás ellen észrevételt tesz, a véghatározat

## APOLLO filmszínház

EMBEREK A HAVASON

Szombaton 3, 5, 7 órakor. Vasárnap: 11, 3, 5 és 7 ó. Ezenkívül a legaktuálisabb híradók mellett is fényes kísérőműsor van műsorban.

ban mindenekelőtt dönteni kell abban a kérdésben, hogy az igénybevételeknek van-e helye. Ennek során kell állást foglalni a bérlő esetleges ama kifogása tekintetében is, hogy az üzlethelyiség igénybevételenek adott esetben azért nincs helye, mert a kötött forgalmu áruk árusítása kereskedők kijelölését, illetőleg a névjegyzék közzétételét megelőző üzleti évben üzleti forgalmának 60 százalékát nem érte el. Ezt a tényt a bérlőnek kell igazolnia. Ha az iparhatóság úgy találja, hogy az adott esetben igénybevételeknek helye nincs a kérelmet elutasítja. Ellenkező esetben pedig az igénybevételek a meghatározott személy részére elrendeli és megállapítja, hogy az igénybevett üzlethelyiségekért milyen összegű bér vagy egyéb térítés jár.

A véghatározat ellen jogorvoslattal lehet élni. Nincs helye jogorvoslatnak a bérlő személyének

kijelölése miatt, továbbá a kijelölés vagy az üzlethelyiség igénybevétele iránt előterjesztett kérelmet elutasító véghatározat. A végrehajtási utasítás felsorolja azoknak az áruknak a jegyzékét is, amelynek árusítása kijelöléshez van kötve, illetve azoknak az áruknak jegyzékét, amelyeknél az áruellátás az áruval ellátható kereskedők névjegyzékébe való felvételéhez van kötve. Felhívja végül az utasítás az iparhatóságok figyelmét arra, hogy a zsidónak tekintendő személy csak az iparhatóság engedélyével vehet bérbe üzlet vagy üzem céljára szolgáló olyan helyiséget, amelyet 1941. augusztus 1-én nem bérelt. E törvény hatálya alá tartozó személy tehát — ha üzlethelyisége igénybevétele — eddigi tevékenységét bárhol, még lakásán is csak az iparhatóság engedélyével folytathatja.

jeszteni, ezért a Református Otthon olyanná kell fejleszteni, hogy ott minden vidéki református szülést és ellátást is kapjon, vagyis valóságos otthon legyen.

Az értekezlet kiküldött egy bizottságot, amely összeállítja a Református Otthon szervezeti és ügyviteli szabályzatát, amit a presbitérium hagy jóvá.

## A gazdálkodók szerezzék be az olajos vetőmagvakat

Felhívom a 15. kh. és ennél nagyobb szántóval rendelkező gazdálkodók figyelmét, hogy a 4730—1942 M. E. sz. rendeletben kötelező természetűre előírt olajos, illetve ipari növényekre vonatkozó termelési szerződést a Futura központjánál, vagy bizományszállásánál saját érdekében minél előbb kössék meg, mert kölcsön vetőmagot, olajpogácsát, műtrágyát és termelési előleget csak az a gazda kap, aki az előírt növényeket szerződés megkötése mellett termeszt.

Az a gazdálkodó, aki nem kíván termelési szerződést kötni és

a fenti kedvezményről lemond amennyiben a szükséges vetőmaggal nem rendelkezik, köteles azt a Futurától, a nehéz szállítási viszonyokat figyelembe véve, még írásban kérni és készpénzzel megvásárolni.

Az ipari növények termesztésének ellenőrzése és az elkövetett kihágások tárgyalása alkalmával senki nem hivatkozhatik arra, hogy kötelezettségének vetőmag hiányában nem tett eleget, mert a fent közölt módokon mindenkinek módjában áll a szükséges vetőmagot megszerezni.

Debrecen, sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

## Felemelték a gazdasági munkabéreket Hajdumegyében

Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Hajdu vármegye munkabérmegállapító bizottsága a megyeházán ülést tartott, amelyen résztvettek az érdekeltek kiküldöttei is. A megyei közigazgatási bizottság tegnapi ülésén vitéz Kovássy Lajos m. kir. gazdasági felügyelő bejelentette, hogy Hajdu vármegye munkabérmegállapító bizottsága február 4-én megtartott ülésén a földmivelésügyi miniszter 211.000—1943 sz. rendeletével megállapította az 1943. évi mezőgazdasági munkabéreket. A természetbeni járandóságok lényegileg nem szenvedtek változást, míg a napszámberék az 1942 évi napszámberékekkel szemben cca 25

százalékkal emelkedtek, de ezenkívül jelentékenyen emelkedett a nehéz munkáknál adható pótlék, ami több esetben eléri az alappér 50 százalékát. Ugyancsak emelkedett a cselédek készpénz járandósága (60—180 pengő).

Az új munkabérek a kiírtól számított nyolc nap alatt lépnek életbe.



## Református Otthon

A debreceni református egyház és egyházrészek vezetőinek részvételével nagy érdek öds mellett tartotta meg a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi helyiségeiben a Református Otthon megalakítására összehívott értekezletet.

METEOR MOZGÓ műsora  
Itól a Dzsungel

A megjelenteket dr. Balogh Gyula NEMSZ elnök üdvözölte, majd vázolta az értekezlet összehívásának célját. A debreceni reformátusok régi vágya egy Református Otthon felállítása. Ezt kívánja most megvalósítani a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség, mikor az egyház által rendelkezésre bocsajtott helyiségekből két termet a Református Otthon céljaira ajánlott fel. A Református Otthon működését a jövőben az egész Tiszántulra ki akarja ter-

## A földbérletekben történt változások bejelentése

Felhívja a városi adóhivatal a 20 kat. földön aluli földhasznosítókat arra, hogy az ált. ker. adólapjuk hivatalból való kiigazíthatása végett a bérlet területében esetleg beállott változások

kat saját érdekében folyó hétévéig a városi Adóhivatal kiértékelési osztályánál (I. em. 38. szoba) írásban jelentse be. A bejelentés alapján folyó évi ált. ker. adójuk hivatalból fog helyesbíteni.

## Változások a villamosjáratok menetrendjében

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy 1943. február 10-étől szerdától kezdve a fővonalon az első kocsi a Máv. p. u-tól 4 ó 16 p. helyett 3 ó 52 p. kor, a Központi t. gyetemtől pedig 4 ó 36 p. helyett 4 ó 12 p. kor fog indulni, hogy a Máv. p. u-tól Bu-

dapestre 4 ó 47 p. kor induló se besvonathoz az utasok a Máv. p. u-hoz kellő időben kiérkezessenek. Az ez után induló villamoskocsik menetrendje nem változik.

A Debreceni Helyi Vasút RT. Üzletigazgatósága.

## HUNGÁRIA

MOZGÓ

Szombaton: 5. és 7 órákor  
Vasárnap: 3, 5 és 7 órákor.

Eltévedt emberek

Aktuális hirdókkal műsoron.

## VIGSZINHÁZ

MOZI

Szombaton: 5 és 7 órákor.  
Vasárnap: 3, 5 és 7 órákor.

Szerelmi láz

Aktuális hirdókkal műsoron

## HIREK

**Kötelességünk támogatni az orosz tében harcoló magyar katonát! Adjunk minél több és minél jobb meleg ruhanevet a honvédség téli ruhagyűjtő akciójára.**

### A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Pártiroda: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó kódjában feleket fogadnak és kérvényeztet, átvessznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon 20—23.

A Párt képviselői közül Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet pártjának Társasöre az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

Pártnap minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A Hajdúvármegyei Magyar Élet Párt vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig, panasznapot fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

### Mezőgazdasági tanfolyam Debrecenben

A tiszántúli mezőgazdasági kamara január, február és március hónapokban Debrecenben és Szolnokon háromhetes mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez, amelyre minden 18-ik évét betöltött újut felvessznek. Tandíj és beiratási díj 15.— P pengő. Felvételt a tiszántúli mezőgazdasági kamaránál kell kérni. (Debrecen, Hunyadi utca 5.)

### Kérelem Debrecen város közönségéhez

A háboru okozta nyersanyaghiány leküzdése kötelesege minden hazafiasan gondolkozó magyar embernek. A m. kir. Iparügyi Miniszter

### Mindent a honvédekért és a győzelemért

#### FÉRFIÖLTÖNY

és kabát szövetek a legolcsóbban, legnagyobb választékban szerzhethők be:

**Petriknél**

Ferenc József út 75. szám.

Ur felhívással fordul minden kihez, hogy a lakásban és a lakáshoz tartozó egyéb helyiségben céltanul heverő régi újságokat, folyóiratokat, füzeteket, könyveket, leveleket dobozokat és más egyéb papírféleségeket bocsássák a hulladék papirgyűjtő szervezetek útján rendelkezésre hogy az otthon csaknem értéktelen és felesleges hulladék anyagot új papiroszövő iparnak juttassa -

Felkérem a város lakosságát, hogy szívelelje meg a m. kir. Iparügyi Miniszter Ur felhívását és a birtokában lévő felesleges papiroszövőket ajánlja fel megvételre a Hajdu vármegye és Debre-

cen város területére kijelölt Buray Sándor, Sas u. 4. zs. alatti lakos papírnagykereskedő, a m. kir. Iparügyi Miniszter ur által kijelölt bizománynosnak

A kijelölt bizománynos a háztartási vegyes papírhulladék után q-ként 3-80 P.-t, a bizománynoshoz beszállítva q-ként 4.- P.-t fizet; Ugyanezért a papírhulladékért kg.-ként 38 fillért, a bizománynoshoz beszállítva kg.-ként 40 fillért fizet. Nyomtatott nehéz és irományhulladék papírért q-ként 4.30.- P.-t, a bizománynoshoz beszállítva q-ként 4.50 P.-t fizet; ugyanezért a papírhulladékért kg.-ként 43 fillért, beszállítva 45 fillért fizet. Polgármester.

## Mezőgazdasági alkalmazottak öregségi biztosítása

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásait, idénymunkásait, u. m. sommás munkásokat gazdasági nyári cselédeket, nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél eszközözlendő s az 1900. XVI. tc. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltást átírás végett a cseléd-könyv, illetve munkaszerződés, minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be, a díjlezetési kötelezettségüknek tegyenek eleget.

Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra

vagy egy hónapot meghaladó időre, a személyes és folytonos szolgálat teljesítésére előre meghatározott bértért.

A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani meg akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztek munkát és a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása általán szerződés kötésével eszközözlendő.

Az a munkaadó, géptulajdonos, aki balesetbiztosítási és díjlezetési kötelezettségének nem tesz eleget, ugy a gazdaságában, üzemeiben történt baleset esetén az 1902. XIV. tc. 24. §-a, illetve az 1912. VIII. tc. 5 és 12. §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók módjára fog behajtatni.

## Fogyasztási adóköteles cikkek bejelentése

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszedési körből, vagyis vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére be-

hozott fogyasztási adóköteles cikket, bor, sör, szeszestálművek (pálinka, likör, tiszta szesz, egyéb égetett szeszestálművek és lolyadékok), hus, szalonna, hajt stb. az

### MINDENNEMÜ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

**TÓTH FERENC**  
könyvnyomdája,

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 73.

TELEFON: 16-87

alabb megjelölt módon jelentse be

Mindenki, aki bort keltitert meghaladó, de 25 literen aluli, sört két liter meghaladó, de 25 literen aluli szeszestálműveket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen kézi vagy személypodgyász kény a város területére behozadó tárgy nevét, mennyiségét az illető vasutállomáson, illetve a vámorsompónál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatallal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fentemlített közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adóbarca) ellenében azonnal megfizetni tartozik.

Mindenki, aki a fentel sorolt fogyasztási adóköteles cikket vasuton vagy engedélyen kézi- vagy személypodgyászként 25 literen, illetve 25 kg-on feuli mennyiségben a város területére behoz, a behozatal kor azonnal köteles azt a vasuti állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közege, illetve a behozatali utvonalonon felállított vámorsompók kezelői ele alítani, s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, ugyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozataltól számított 24 órán belül a városi adóhivatali fogyasztási adókat kezelő osztálynál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban akár milyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó ala eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó ala eső cikkekkel tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházakkal eliatott nyilvános utakon szabad a város területére behozni s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó ala eső cikkeknek a sorompóházakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyszeres összegétől annál nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

—0—0—

HIRDESSEN

az «ALFÖLD»-ben,

mert eredménye.

**ALFÖLD**

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután  
Előfizetési díj félre 2.50 P., egész évre 5 P. Vidékre félre 3 P., egész évre 6 P.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: dr. Diószeghy János laptulajd.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomdájában, Debrecen Piar utca 73 sz. Telefon: 16-87.